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Niederschrift über die öffentliche 
 
Sitzung des Gemeinderats   
 
am 28.11.2024 im Sitzungssaal Steinscheuer, Brückenstraße 7 in Weinstadt-Großheppach  
 
Beginn: 18:30 Uhr, Ende: 19:32 Uhr  
 

Anwesend: 

Vorsitz 
Herr Oberbürgermeister Michael Scharmann  

Mitglieder 
Frau Gülden Aygün-Sagdic  
Herr Max Bachteler  
Herr Florian Bauer  
Herr Tim Bergmüller  
Herr Friedrich Dippon  
Herr Markus Dobler  
Herr Roland Ebner  
Frau Karin Gaiser  
Herr Volker Gaupp  
Herr Samuel Herbrich  
Frau Uta Heß  
Frau Larissa Hubschneider  
Herr Michael Koch  
Herr Julian Künkele  
Frau Antonia Lenz  
Frau Dr. Annette Rebmann  
Herr Richard Schnaitmann  
Herr Nico Serafini  
Herr Dr. Manfred Siglinger  
Herr Ingo Ulamec  
Frau Andrea Weber  
Herr Ulrich Witzlinger  
Herr Armin Zimmerle  

Schriftführer 
Herr Philemon Dörrer  
 
 

Entschuldigt: 

Mitglieder 
Herr Jens Häcker  
Herr Uwe Hoffmann  
Frau Franziska Jung  
 
 
Außerdem anwesend: 
Erster Bürgermeister Deißler 
Städtische Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
Bürgerinnen und Bürger 
Pressevertreter  
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Öffentliche Tagesordnung 

1. Bürgerfragestunde   

2. Wahl eines Mitglieds des Gemeinderats für die Verpflichtung des  
Oberbürgermeisters 

BU Nr. 185/2024 

3. Stadtjubiläum 50 Jahre Weinstadt 2025  
– Vorstellung des Jubiläumsprogramms  
– Zustimmung zur Bereitstellung von Haushaltsmitteln im Haushalt 2025 

BU Nr. 191/2024 

4. Energetische Sanierungsstrategie für kommunale Liegenschaften BU Nr. 169/2024 

5. Gemeinsamer Gutachterausschuss "Unteres Remstal" 
- Benennung der Gutachter für die Stadt Weinstadt  
für den Gemeinsamen Gutachterausschuss "Unteres Remstal" 

BU Nr. 167/2024 

6. Kapitalstärkung der SWWE GmbH 
- Mandat der Betriebsleitung für die Gesellschafterversammlung 

BU Nr. 198/2024 

7. Zustimmung zur Annahme von Spenden nach § 78 Absatz 4 Gemein-
deordnung 

BU Nr. 192/2024 

8. Berichte, Bekanntgaben und Verschiedenes   

8.1. Projekt "THE STÄDT"   

8.2. Auswirkungen der Schulgesetzänderung   
 
 
 



Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats  am 28.11.2024. 

Anwesende siehe Deckblatt dieser Niederschrift. 

 
 

Seite 125 
 

 
1. Bürgerfragestunde  
 
Es sind keine Themen vorhanden.      
 
 
 
2. Wahl eines Mitglieds des Gemeinderats für die Ver-

pflichtung des Oberbürgermeisters 
BU Nr. 185/2024 

 
Oberbürgermeister Scharmann erklärt sich für befangen und rückt vom Sitzungstisch ab. 
 
Übereinstimmend wird Stadtrat Markus Dobler für die Verpflichtung des Oberbürgermeisters 
vorgeschlagen. 
 
Durch offene Abstimmung wählt der Gemeinderat einstimmig bei einer Enthaltung aus 
seiner Mitte Stadtrat Markus Dobler zur Verpflichtung des Oberbürgermeisters bei 
dessen Amtseinsetzung am 13. Dezember 2024.  
 
Oberbürgermeister Scharmann kehrt an den Sitzungstisch wieder zurück.   
 
 
 
3. Stadtjubiläum 50 Jahre Weinstadt 2025  

– Vorstellung des Jubiläumsprogramms  
– Zustimmung zur Bereitstellung von Haushaltsmitteln 
im Haushalt 2025 

BU Nr. 191/2024 

 
Herr Beglau, Leiter des Amts für Kultur, Stadtmarketing und Sport, hält den Sachvortrag an-
hand der Beratungsunterlage. 
 
Viele Gemeinderäte monieren die kurzfristige Beratungsvorlage vor dem Jubiläumsjahr, sie 
hätten sich eine frühere Beratung mit mehr Gestaltungsspielraum gewünscht. Auch wird eine 
tiefere Einbindung von Vereinen und Unternehmen in die Planungen gefordert. 
Die GardenFiesta wird von verschiedensten Blickwinkeln aus diskutiert. 
 
Die Frage von Stadträtin Lenz nach Angeboten mit der Zielgruppe junger Menschen wie bei-
spielsweise das Open Air Kino wird damit beantwortet, dass diese zwar nicht im Jubiläums-
programm aber im allgemeinen Veranstaltungsprogramm geführt sind. 
 
Es wird Lob für das kreierte Logo und die angewandte Sparsamkeit mit der Erweiterung der 
vorhandenen Veranstaltungen geäußert.  
 
Auf die Meinung von Stadträtin Weber, ihr fehlten im vorliegenden Jubiläumsprogramm die 
naturbezogenen Veranstaltungen, reagiert Herr Beglau, dass das Jubiläumsprogramm nicht 
den vollen Veranstaltungskalender umfasse und auch andere Veranstaltungen wie bei-
spielsweise der Streuobsttag gefeiert werde.  
 
Eine Bemerkung von Stadtrat Bergmüller zum Neujahrsempfang greift Oberbürgermeister 
Scharmann auf, er freue sich, dass man Herrn Jenner, den Remstäler des Jahres, als Red-
ner gewinnen konnte. 
 
Oberbürgermeister Scharmann betont, allein das Budget für das Jubiläumsprogramm und 
nicht die einzelnen Veranstaltungen werde beschlossen. 
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Stadtrat Dobler vertritt die Meinung, dass den Vereinen ein Podium geboten werden solle, 
wie beispielsweise früher das Bacchusfest. Es müsse in die Vereine reingehört und sie zur 
Mitarbeit aufgefordert werden. Stadtrat Zimmerle ergänzt, auch die Gastronomie solle in sol-
che Planungen mit aufgenommen werden. 
 
Oberbürgermeister Scharmann fasst zusammen, die Einbindung von Vereinen und Gastro-
nomie sowie die Berücksichtigung der Jugendlichen und Kinder als Zielgruppe solle mehr in 
den Fokus genommen werden. Außerdem werde die Frage mitgenommen, was unter dem 
Dach des 50-jährigen Jubiläums der Stadt Weinstadt laufen solle. 
 
Anschließend fasst der Gemeinderat mehrheitlich mit 23 Stimmen und einer Gegenstimme 
folgenden Beschluss:       
 
Der Gemeinderat nimmt den Entwurf des Jubiläumsprogramms „50 Jahre Weinstadt“ 
zur Kenntnis. Im Haushaltsplan 2025 werden 20.000 Euro für die zusätzlichen Veran-
staltungen und Aktionen zum Stadtjubiläum und 10.000 Euro für den Neujahrsempfang 
bereitgestellt.     
 
 
 
4. Energetische Sanierungsstrategie für kommunale Lie-

genschaften 
BU Nr. 169/2024 

 
Der Gemeinderat verzichtet auf eine Aussprache und fasst mehrheitlich bei 22 Ja-Stimmen, 
einer Nein-Stimme und einer Enthaltung folgenden Beschluss:   
 
1. Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung mit der Umsetzung der im Rahmen der 

energetischen Sanierungsstrategie festgelegten Maßnahmen.  
2. Der erforderliche Finanzbedarf ist objektspezifisch zu erheben und soll in den 

nächsten Jahren in der Haushaltsplanung berücksichtigt werden.   
 
 
 
5. Gemeinsamer Gutachterausschuss "Unteres Remstal" 

- Benennung der Gutachter für die Stadt Weinstadt für 
den Gemeinsamen Gutachterausschuss "Unteres 
Remstal" 

BU Nr. 167/2024 

 
Stadtrat Bauer erklärt sich für befangen und begibt sich in den Zuschauerbereich. 
 
Der Gemeinderat verzichtet auf eine Aussprache und fasst mehrheitlich mit 22 Ja-Stimmen 
und einer Gegenstimme folgenden Beschluss:  
 
1. Für den Gemeinsamen Gutachterausschuss „Unteres Remstal“ benennt die Stadt 

Weinstadt folgende Gutachter:   

• Bauer, Günter 

• Hubschneider, Eckart 

• Roth, Frank 

• Binder, Wolfgang 
• Schaal, Horst 

• Herter, Markus 
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2. Als stellvertretender Vorsitzender wird Herr Eckart Hubschneider benannt. 
 

3. Als Vorsitzender des Gemeinsamen Gutachterausschusses wird Herr Helmut Kä-
ser vorgeschlagen. 
 

Stadtrat Bauer kehrt an den Sitzungstisch wieder zurück.   
 
 
 
6. Kapitalstärkung der SWWE GmbH 

- Mandat der Betriebsleitung für die Gesellschafterver-
sammlung 

BU Nr. 198/2024 

 
Der Gemeinderat verzichtet auf eine Aussprache und fasst einstimmig folgenden Beschluss:   
 
Die Betriebsleitung wird beauftragt, in der Gesellschafterversammlung einer Kapital-
stärkung der Stadtwerke Weinstadt Energieversorgung GmbH in Höhe von 530.000 € 
zuzustimmen. Der Anteil des Eigenbetriebs Stadtwerke Weinstadt beträgt 74,9% des 
Stammkapitals, also 396.970 €.     
 
 
 
7. Zustimmung zur Annahme von Spenden  

nach § 78 Absatz 4 Gemeindeordnung 
BU Nr. 192/2024 

 
Auf die Anfrage von Stadtrat Witzlinger sichert die Verwaltung eine Überprüfung eines 
Schwellenwerts für die vom Gemeinderat zu beschließenden Spenden zu. 
 
Der Gemeinderat fasst einstimmig folgenden Beschluss:    
 
Der Annahme der in der Anlage aufgeführten Spenden wird zugestimmt.      
 
 
 
8. Berichte, Bekanntgaben und Verschiedenes  
8.1. Projekt "THE STÄDT"  
 
Auf Nachfrage von Stadtrat Dr. Siglinger erklärt Herr Müller, Wirtschaftsförderer der Stadt 
Weinstadt, Weinstadt sei in beiden Teilprojekten von „THE STÄDT“ des Verkehrsministeri-
ums Baden-Württembergs ausgewählt worden. Er führt kurz dazu aus und verweist auf eine 
kommende Präsentation im Technischen Ausschuss. 
 
Stadtrat Dobler wünscht sich eine stärkere Einbindung des Gemeinderats, da Aktionen im 
öffentlichen Raum nicht nur auf Zustimmung stoßen würden.  
 
 
 
8.2. Auswirkungen der Schulgesetzänderung  
 
Auf die Frage von Stadtrat Dr. Siglinger nach den Auswirkungen der G9-Einführung in der 
Stadt Weinstadt, bittet Frau Stubbe, Leiterin des Amts für Familie, Bildung und Soziales, um 
Geduld, die geplante Schulgesetzänderung müsse erst noch beschlossen werden und somit 
könne derzeit noch keine konkrete Aussage gemacht werden.    



Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats  am 28.11.2024. 

Anwesende siehe Deckblatt dieser Niederschrift. 

 
 

Seite 128 
 

 
 
 
 
ZUR BEURKUNDUNG 
 
 
 
 
 
Weinstadt, den   
 Vorsitzender  
   
   
   
   
   
   
   
   
Weinstadt, den   

 Gremiumsmitglied  
   
   
   
   
   
   
   
   
Weinstadt, den   
 Gremiumsmitglied  
   
   
   
   
   
   
   
   
Weinstadt, den   
 Schriftführer  
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